

暑假扎堆书海 乐当小志愿者

◆ 郑丽

每逢暑假，家长们都会在朋友圈晒娃出游的照片，可今年暑假，有好多家长在朋友圈晒起了孩子在张江和孙桥图书馆当图书小管家的照片，在朋友圈引来一片赞扬声。

80名图书小管家来自上海中学东校、浦东外国语学校、张江集团中学、建平西校等30多所中小学校。他们冒着酷暑和台风，每周一至周五下午1点至4点，身着图书小管家专属T恤，在张江和孙桥图书馆内进行文明引导、排书上架、整理书库，协助管理员当好图书小管家。这也是张江镇连续三年组织参加浦东图书馆开展的图书小管家活动，先后已有150多名来自浦东各街镇的中小学生

(作者系张江镇文化服务中心员工)

利用暑假、寒假在张江和孙桥图书馆开展志愿服务。

今年暑期的张江镇图书小管家活动还被列入了“张江悦读40小时”2018张江全民品读季的系列活动之中，在开幕仪式上，部分小管家参加了授勋仪式，并进行了朗诵和阅读表演。8月28日下午，张江镇图书馆召开图书小管家活动总结表彰会，对邓思玥、朱昀如等20位优秀图书小管家进行表彰和奖励，并为参加本次活动的小管家颁发服务证明，送上一本本图书，让小管家们在书海中汲取更多的知识和乐趣。

(作者系张江镇文化服务中心员工)

不一样的今夏滋味

◆ 朱昀如

夏天，是我最爱的季节，因为可以尽情地品尝西瓜和冰淇淋的诱人香甜。而这个暑假，因为“图书小管家”这段特别的经历，让我感受到了不一样的今夏滋味。

那天下午，我揣着激动而又忐忑的心情踏进了孙桥图书馆的大门。哇！扑面而来的满满书香顿时震撼到了我，一个外表看似普通而玲珑的图书馆里，竟然蕴藏着那么多的图书，目测最起码有好几万本，我真想一头扎进书的海洋，饱尝书香的滋味。

还没从兴奋中缓过来，面带微笑的馆长郑老师已经开始了耐心细致的讲解和指导，周围还站着好几个不认识的小伙伴，大家都在认真地听讲。我渐渐明白图书小管家的职责，也不自觉喜欢上了这里的一切。我开心地穿上了统一的小管家T恤，按照老师的要求开始认真整理起了书架，碰到问题询问老师，努力记住所有不懂的知识，闲暇之余，我还可以看看新的书籍，真是新奇的滋味。

经过几天的实践，我体会到了另一番滋味，那就是图书小管家的辛苦与劳累，懂得了当一名优秀图书管理员是多么不容易。这是一项脑力活，需要记住各种编号的顺序与大小；这又是一项体力活，需要搬好椅子，从上检查到下，又从下检查到上，如果有放错的书还得找到它的原位并摆放整



齐才行。每一本图书都有自己的家，小管家的责任就是准确无误又小心翼翼地把它们护送回家。从中我明白了一个道理，要想做好做成一件事，必须要有足够耐心、又要足够细致。在这个过程中，我还结交到了新的好朋友，并懂得了要更加爱惜书籍，因为更多地阅读才能获得更丰富的知识。每当看到前来借阅图书的读者们满意的笑容，我也开心极了。

今年夏天，我做图书小管家，虽然累了一点，但真是“美”味在其中啊！我爱这个孙桥图书馆和与我一起体验图书小管家的小伙伴们！明年我还要报名参加！

(作者系上海民办福山正达外国语小学学生)

今年暑假我实现了一个梦想

◆ 赵赫群

我很喜欢书，也经常去各种图书馆看书、借书，一直想当一名图书小管家，这样既可以帮别人归还回来的书放回正确的位子，还可以畅游在书的海洋里。今年暑假，当妈妈告诉我成功报名张江图书馆的小管家时，我兴奋地跳了起来，当图书小管家的愿望终于可以实现了。

小管家要穿着图书馆老师特意定制的管理服和佩戴徽章。为了每天能干干净净地上岗，我一回到家就把管理服洗好晾晒，以便第二天衣服能干。我们每天工作3小时，连续工作5天。从一开始的初学者变成一名优秀出色的小管家，我经历了许多困难。怎



样找出放错位置的书并放回到正确的位置、怎样把别人归还回来的书放回正确的位子……有一次，老师让我放一本书，我只看了书的第一位编码是I字母，就去把书放到字母I的图书位置，回来便自信满满地告诉老师：“放好了！”老师一看：“错了，蓝色和绿色的边框是儿童区的书，红色的边框是成人区的书。你看这本书的边框是什么颜色？”我仔细一看，是红色的边框，我急忙取出书跑到成人图书区把书放好。老师仔细地看了一下：“嗯，对的！”

我本以为当图书小管家很简单，但经过5天的学习和实践，觉得要做好这件事也不容易，必须要有一颗认真、细致、负责任的心。图书馆里工作的老师们为了大家查找和借阅方便，每天都要帮几百本图书放回到正确的位置，真得很辛苦。我想我已经是一个图书小管家了，今后无论去哪个图书馆或者书城，我都会把自己看过的书放回原来的位置，也会帮助身边的朋友把书放回原处，发挥小管家的能量，减少管理员们的工作量。

(作者系张江高科实验小学学生)

快乐的图书小管家

◆ 沈嘉上

这是我为期一周志愿者工作的第一天。吃完午饭我便早早出门，烈日当空，娇阳似火，我从家里一路小跑至图书馆时已经汗如雨下，稍作休息后老师为我们简单介绍了工作内容与服务流程，我们就开始正式“上岗”啦。

我的工作主要是整理图书，工作看似简单实则繁琐，但是却极其锻炼一个人的统筹能力，这个工作也很考验耐心。一开始，长时间的站立，书本又好像故意在跟我捉迷藏，弄得我有点沮丧，心里也开始叫苦连连，埋怨妈妈为何给我报名参加这样的活动，这简直就是身体与大脑的双重修行。可是既来之，则安之。既然接受了就要做好，我开始观察身边的老师和其他志愿者是如何有条不紊工作的。我学着反反复复一排排一列列书架检索，驻足查找，有时踮着脚，有时蹲下来，有时俯下身，目的就是为把这些调皮的“家伙”找到属于它们的家。

就这样我每天马不停蹄地穿梭于书架与书架之间，与书香为伴，甚至还在整理图书的同时发现了几本自己一直想看却没有时间去看的军事科技书。我们这一批有四



人，两位是瘦弱的女孩，休息间隙我了解到她们今年已经是第二次参加这个活动，不禁刮目相看。虽然这些工作看似简单，但却需要志愿者付出极大的耐心和责任心。每天3小时站立服务后回到家，虽然累个半死，但心里却是美滋滋的，尽管在别的同学出去旅游或打着游戏时我在图书馆里做着繁杂琐碎的重复劳动，但是那种为他人服务，投身公益的乐趣是其他快乐所不能比拟的。

我终于明白妈妈给我报名参加这个活动的意义所在了。以前我觉得我爱父母，爱小动物是有爱心，现在发现，回馈社会奉献青春也是爱心。

(作者系上海民办尚德学校学生)

不简单的工作

◆ 邓思玥

对我来说做图书小管家，我是有经验的呀，记得小学时我就做过学校的图书管理员。老师说，放书时一定要快、准、狠，看到放错位置的书，按照编码就可以找到书本对的位置。来到孙桥图书馆，看着满满的书架，几万本书不一样的图书，我一下子有点懵，心想，这个看似简单的工作，对我来说也是一项挑战啊！

第一天，我的任务是检查书架，书架一共6层，一排共有4个书架，总计24层书。我心想，不多嘛！争取速战速决，结果过去了三十分钟，我才检查了3层，有点儿小沮丧。对这项工作有些轻视的我开始觉得，要又快又好地完成这个任务也不是想的那么简单。

第二天，老师教我首先要记牢编码，然后检查书架，跟数字和编码打了半天交道，脑袋都有点疼了，后来总算慢慢熟悉起来。熟能生巧，1小时不到，按照编码把“走失”的一本本图书送到了它们的“家”，被老师表扬进步很快，高兴得我连脚酸都忘了，继续在一排排书架前检查。

第三天，我在亲子活动区帮忙，大部分小孩子看完书随意一放，让我十分生气。但冷静下来想，都是小孩子，不必太计较，让我这个大姐姐帮他们放好吧。我想到，我们只是在暑假中短短的几天工作，而图书馆内的老师们每天都要整理那么多图书，他



们的工作真是不简单啊。

在后面几天工作中，我发现放错位置的图书越来越少，而我竟然从整理图书的过程中发现了乐趣。每当找出一本放错的书，就会十分自豪，有一种莫名的动力油然而生，也许这就是做图书小管家的快乐之处吧。每天在休息间隙，我也能阅读一些自己喜欢的书籍，增长知识。

五天图书小管家体验，让我明白了耐心的重要性，一份看似简单的工作，也能发挥它的光芒。

(作者系上海中学东校学生)